

# Александр Аннин Я — король Андорры!

## СОННАЯ ДОЛИНА

Эта невероятная история — о том, как мелкопоместный дворянин из провинциального городка Российской Империи — белорусской Лиды — бежал за границу от большевиков, да так удачно, что стал сначала графом Оранским, а затем — полноправным королем Борисом I Скосыревым-Андоррским. И самое удивительное в этом повороте колеса Фортуны, самое непостижимое — то, что сей исторический курьез произошел на самом деле.

«Как так? — задаст недоуменный вопрос вдумчивый читатель. — Ведь Андорра никогда королевством не являлась, там даже князя или герцога суверенного отродясь не было, и страной, как в старину, так и ныне, управляют совместно испанский епископ Урхельский и президент (ранее — король) Франции. Не иначе, как этот самый Борис I — самозванец, шарлатан и вообще — лицо без всяких прав на то, чтобы именовать себя монархом. Мало ли выскочек присваивает себе вымышленные титулы...»

Ну, насчет самозванца — это, действительно, вопрос дискуссионный. Можно по-разному расценивать сам факт появления в долине Андорры новоиспеченного монарха. А вот что касается всего остального... Тут все взаправду, отнюдь не понарошку: Борис I в июле 1934 года был официально провозглашен королем независимой Андорры — да-да, именно королем, а не правителем, не главой парламента и т. п. И та Конституция, что даровал своим подданным король Борис I, действует в Андорре, как основной закон, по сей день (разумеется, с целым рядом изменений и дополнений).

Государство, известное ныне как центр горнолыжного туризма, раскинулось в долине Пиринеев на границе Испании и Франции, и свою историю здешнее население ведет то ли с VI, то ли с X века — точно неизвестно... Споры о дате возникновения христианской иерархии в этих краях не завершены по сей день. С древних времен здешние скотоводы жили патриархальной жизнью, не участвовали в войнах или революциях, предпочитая отгородиться от бурных событий, периодически сотрясавших Европу. И это им удавалось: окруженная со всех сторон горными хребтами, «сонная долина» воспитала многие поколения андоррцев в полном равнодушии к

остальному миру. Это была самая «закрытая» страна Старого Света. Впрочем, какая еще страна, в самом-то деле! Так себе, ничейная территория с неким непонятным, угрюмым народонаселением.

И вдруг в начале 30-х годов прошлого столетия, в разгар страды, размеренная жизнь скотоводов и хлеборобов всколыхнулась: в городке Андорра-ла-Велья появился изысканный аристократ, изъяснявшийся на многих языках, одаренный оратор и эрудит... Прошли считанные месяцы, и маленьким народом всецело овладели идеи свободы и независимости от «больших» соседей, а вместе с ними — стремление к открытости для мира, желание стать равноправными участниками происходивших в человеческом сообществе исторических процессов.

Сознание тысяч андоррцев перевернул утонченный 37-летний франт, который еще со времен службы в Британской Империи называл себя «белым русом, рожденным в Вильне» (White Russian born in Vilna). С чего это вдруг в Вильне? Да, видимо, потому, что устал Борис Михайлович объяснять европейцам, где находится городок Лида, что это за местечко такое. Вильно — оно как-то вроде понятнее. Тем более, что в Вильне Скосырев учился какое-то время — еще при государе императоре Николае Александровиче.